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DIDAKTICKÝ TEST
 

Maximální bodové hodnocení: 92 bod
Hranice úsp šnosti: 33 %

1 Základní informace k zadání zkoušky

 Didaktický test obsahuje 46 úloh.

 asový limit pro ešení didaktického testu
je uveden na záznamovém archu.

 Povolené pom cky: pouze psací pot eby.

 U každé úlohy je uveden maximální po et
bod .

 U všech úloh/podúloh je práv jedna
odpov správná.

 Za nesprávnou nebo neuvedenou odpov
se body neode ítají.

 Odpov di pište do záznamového archu.

 Poznámky si m žete d lat do testového
sešitu, nebudou však p edm tem
hodnocení.

 Nejednozna ný nebo ne itelný zápis
odpov di bude považován za chybné
ešení.

2 Pravidla správného zápisu odpov dí

 Odpov di zaznamenávejtemodrou nebo
ernou propisovací tužkou, která píše
dostate n siln a nep erušovan .

 Hodnoceny budou pouze odpov di
uvedené v záznamovém archu.

2.1 Pokyny k uzav eným úlohám

 Odpov , kterou považujete za správnou,
z eteln zak ížkujte v p íslušném bílém poli
záznamového archu, a to p esn z rohu do
rohu dle obrázku.

 Pokud budete chtít následn zvolit jinou
odpov , zabarv te pe liv p vodn
zak ížkované pole a zvolenou odpov
vyzna te k ížkem do nového pole.

 Jakýkoli jiný zp sob záznamu odpov dí
a jejich oprav bude považován za
nesprávnou odpov .

 Pokud zak ížkujete více než jedno pole,
bude vaše odpov považována za
nesprávnou.

2.2 Pokyny k otev eným úlohám
 Odpov di pište iteln do vyzna ených
bílých polí.

 Povoleno je psací i tiskací písmo a íslice.

 P i psaní odpov dí rozlišujte velká a malá
písmena.

 Pokud budete chtít následn zvolit jinou
odpov , pak p vodní odpov
p eškrtn te a novou odpov zapište do
stejného pole. Vaše odpov nesmí
p esáhnout hranice vyzna eného pole.

A B C D
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Testový sešit neotvírejte, po kejte na pokyn!
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Na ja e otevírá tulipán kv ty dopoledne, ve er je zavírá. 

(CERMAT) 
 

2 body 
14 Jak se nazývá jev popsaný ve výchozím textu? 
 

A) taxe 
B) nastie 
C) tropismus 
D) lokomoce 

 

max. 2 body 
15 P i a te ke každému druhu rostliny (15.1–15.3) její ást (A–E), 

kterou lidé b žn  využívají jako potravinu: 
 
15.1 epa obecná (Beta vulgaris)   _____ 
15.2 paprika ro ní (Capsicum annuum)  _____ 
15.3 lilek brambor (Solanum tuberosum)  _____ 
 

A) prýt 
B) hlíza 
C) bulva 
D) bobule 
E) tobolka 

 
 
VÝCHOZÍ TEXT K ÚLOZE 16 

N které tropické orchideje nebo kapradiny rostou p ichyceny na kmenech a v tvích 
strom . Neparazitují na nich, ale svým r stem nad zemí získávají ur ité výhody, nap . lepší 
sv telné podmínky. 

(CERMAT) 
 

2 body 
16 Napište biologickým termín, kterým tyto samostatn  se vyživující 

rostliny ozna ujeme: 
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VÝCHOZÍ TEXT K ÚLOZE 17 
Mnozí zástupci hmyzu jsou pro lov ka nebezpe ní tím, že fungují jako p enaše i 

závažných onemocn ní. 
(CERMAT) 

 
max. 2 body 

17 P i a te k jednotlivým onemocn ním (17.1–17.3) jejich p enaše e 
(A–E): 

17.1 malárie  _____ 
17.2 spavá nemoc  _____ 
17.3 skvrnitý tyfus  _____ 
 

A) veš šatní (Pediculus humanus) 
B) št nice domácí (Cimex lectularius) 
C) bodalka tse–tse (Glossina palpalis) 
D) srpice obecná (Panorpa communis) 
E) komár Anopheles (Anopheles maculipennis) 

 
 
VÝCHOZÍ TEXT K ÚLOZE 18 

Ze zygoty vznikají p i embryonálním vývoji mnohobun né útvary. 
(CERMAT) 

 
2 body 

18 Ve které z následujících možností je uvedeno správné po adí po 
sob  vznikajících mnohobun ných útvar ? 

 A) blastula – morula – gastrula 
 B) gastrula – morula – blastula 
 C) morula – gastrula – blastula 
 D) morula – blastula – gastrula 
 
 
VÝCHOZÍ TEXT K ÚLOZE 19 

N kte í živo ichové mohou dýchat pomocí rozv tveného systému trubi ek, které 
za ínají malými otv rky na povrchu t la a vedou vzduch p ímo k jednotlivým bu kám tkání. 

(CERMAT) 
 

2 body 
19 Jak dýchá živo ich, jehož dýchací systém je popsán ve výchozím 

textu? 

 A) plicními vaky, nap íklad štír 
 B) plicními vaky, nap íklad motýl 
 C) vzdušnicemi, nap íklad kobylka 
 D) malpighickými trubicemi, nap íklad pavouk 
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max. 2 body 
25 Rozhodn te o každém z následujících tvrzení týkajících se k že 

lov ka, zda je pravdivé (ANO), i nikoli (NE): 
              A      N 

25.1 Pokožka je tvo ena mnohovrstevným dlaždicovým epitelem. 
25.2 P i pobytu ve vysoké teplot  (nap . na sluncem rozpálené poušti) je 

pr tok krve k ží menší než p i nízké teplot  prost edí. 
25.3 UV zá ení m že vyvolat rakovinu k že, ale sou asn  je p i ur ité 

intenzit  prosp šné tím, že jeho vlivem vzniká v k ži vitamin D.  
25.4 Resorp ní funkcí k že rozumíme skute nost, že p es k ži sm rem 

dovnit  t la mohou procházet ur ité látky. 
 

2 body 
26 Které z následujících tvrzení týkajících se cévního systému lov ka 

je správné? 
 

A) Plicní žíly p ivádí krev do levé srde ní sín . 
B) Aortou odtéká z pravé srde ní komory krev do t la. 
C) Plicní tepny vedou krev z levé srde ní komory do plic. 
D) Horní dutou žilou p itéká krev z plic do pravé srde ní sín . 

 
 
VÝCHOZÍ TEXT K ÚLOZE 27 

P i p íprav  preparátu pro mikroskopické pozorování ervených krvinek lov ka byly tyto 
bu ky p eneseny na podložní sklí ko do destilované vody. Po chvíli pozorování bu ky 
popraskaly. 

(CERMAT) 
 

2 body 
27 Která z následujících možností vysv tluje jev popsaný ve výchozím 

textu? 

A) Z krvinek v hypotonickém prost edí unikala voda. 
B) Z krvinek v hypertonickém prost edí unikala voda. 
C) Do krvinek v hypotonickém prost edí pronikalo p íliš mnoho vody. 
D) Do krvinek v hypertonickém prost edí pronikalo p íliš mnoho vody. 

 

2 body 
28 Které z následujících tvrzení týkajících se enzym  vylu ovaných 

orgány trávicí soustavy lov ka je pravdivé? 

 A) Lipáza katalyzující št pení tuk  je vylu ována slinnými žlázami. 
 B)  Trypsin katalyzující št pení bílkovinného et zce je vylu ován slinivkou b išní. 
 C) Pepsin katalyzující št pení bílkovinného et zce je vylu ován slinnými žlázami. 
 D) Ptyalin katalyzující št pení polysacharid  je vylu ován žlázami ve st nách 

žaludku. 
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VÝCHOZÍ TEXT K ÚLOZE 29 
Nezbytnou podmínkou správného pr b hu t hotenství je dostate n  prokrvená a 

zbytn lá d ložní sliznice. Tento stav je stimulován hormony estrogeny a po ovulaci také 
vlivem dalšího hormonu, *****, z tzv. žlutého t líska.  

(CERMAT) 
 

2 body 
29 Napište název hormonu, který pat í na vynechané místo (*****) ve 

výchozím textu: 
  

max. 2 body 
30 P i a te ke každému z následujících typ  svalové tkán  (30.1–30.3) 

odpovídající termín (A–E): 
 
30.1 hladká svalová tká    _____  
30.2 srde ní svalová tká    _____ 
30.3 p í n  pruhovaná svalová tká  _____ 
 

A) plíce 
B) jazyk 
C) st na síní 
D) osrde ník 
E) vzp imova  chlupu 

 
 

max. 2 body 
31 Rozhodn te o každém z následujících tvrzení týkajících se zraku 

lov ka, zda je pravdivé (ANO), i nikoli (NE): 
              A      N 

31.1 Vnit ní plochu ví ek a p ední ást b limy pokrývá spojivka. 
31.2 Fotoreceptory jsou soust ed ny v sítnici ve vrstv  sousedící se sklivcem. 
31.3 Ty inky obsahují zrakový pigment rhodopsin, který umož uje vid ní za 

šera.  
31.4 P i stresové situaci dojde u lov ka vlivem adrenalinu k zúžení o ních 

zornic. 
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2 body 
37 Které z následujících tvrzení o pohlavní bu ce ženy je pravdivé? 

A) Obsahuje 23 chromozom , z toho jeden pohlavní chromozom X. 
B) Obsahuje 46 chromozom , z toho jeden pohlavní chromozom X. 
C) Obsahuje 23 pár  chromozom , z toho dva pohlavní chromozomy X. 
D) Obsahuje 46 pár  chromozom , z toho dva pohlavní chromozomy X. 

 

2 body 
38 Která z následujících možností neuvádí p íklad klonu? 

 A) skupina hlemýž  zahradních, vylíhlá z vají ek jednoho hermafroditického 
jedince  

 B) skupina rostlin jahodníku, kterou tvo í rostliny vzniklé zako en ním nadzemních 
šlahoun  jediné rostliny  

 C) nadzemní ásti padesáti žlutoplodých r ží, které vyrostly po nao kování 
podnoží o ky získanými z jediné ervenokv té r že 

 D) dvanácter ata pásovce vzniklá rozpadem asného embrya a individuálním 
nitrod ložním vývojem každé jednotlivé ásti v mlád   

 
 
VÝCHOZÍ TEXT K ÚLOZE 39 

Ve velké populaci s panmiktickými znaky bylo p i výzkumu v roce 2011 zjišt no, že 16% 
všech jedinc  má metabolickou homozygotn  recesivní poruchu pp, která je zp sobena 
mutací pouze jediného sledovaného genu P.  

(CERMAT) 
 

2 body 
39 Kolik procent jedinc  populace popsané ve výchozím textu m lo 

v dob  výzkumu homozygotn  dominantní sestavu alel 
sledovaného genu? 
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VÝCHOZÍ TEXT K ÚLOZE 45 
V tšina bezobratlých vodních živo ich  vylu uje z t la dusíkaté zplodiny v podob  *****1. 

Tyto dusíkaté látky se pak zpravidla p em ují za p ítomnosti kyslíku procesem zvaným 
*****2 až na *****3, které jsou p ijímány rostlinami jako minerální živina. 

(CERMAT) 
 

2 body 
45 Ve které z následujících možností jsou uvedeny správné pojmy 

ve  správném po adí tak, jak pat í na místa (*****1), (*****2) a (*****3) 
ve  výchozím textu? 

 A) 1 – amoniaku, 2 – nitrifikace, 3 – dusi nany  
 B) 1 – dusi nan , 2 – denitrifikace, 3 – dusitany 
 C) 1 – dusi nan , 2 – nitrifikace, 3 – amonné soli 
 D) 1 – amoniaku, 2 – denitrifikace, 3 – molekuly dusíku 
 

2 body 
46 Napište název složky atmosféry, která má t íatomovou molekulu a 

zachycuje UV zá ení: 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ZKONTROLUJTE, ZDA JSTE DO ZÁZNAMOVÉHO ARCHU UVEDL/A VŠECHNY ODPOV DI. 
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